

偏幫反對派助拉布 不再獲建制派支持

劉慧卿無得連任 張宇人奪財會



劉慧卿失去財委會主席一職，在沒有對手下自動當選副主席。



當選財委會主席的張宇人，承諾會按《議事規則》辦事，保障議員有充分發言機會。



第17屆立法會選舉
區議會界別直接選舉
Election of the Chairman
of the Executive Council for the 17th Legislative Council

(1) 張宇人 Tommy CHEUNG Yu-yan 40

(2) 劉慧卿 Emily LAU Wai-hing 24

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）今屆立法會於昨日舉行首次會議，70名立法會議員在宣誓就職後，隨即透過互選產生立法會主席，以及極為重要的內務委員會及財務委員會主席。一如所料，眾望所歸的民建聯創黨主席曾鈺成，及新成立的「經濟民生聯盟」主席梁君彥在眾望所歸的情況下當選（見另稿），而連續兩屆擔任財務委員會主席、並於今屆競逐連任的民主黨代主席劉慧卿，就因為在主持會議時偏幫其反對派同路人，包括容許自己友重複發言「拉布」而終於昨日被拉下馬，由自由黨副主席張宇人以大比數當選。

立法會財務委員會主要負責審批特區政府的撥款申請及監察政府開支，責任重大。今年競逐連任的劉慧卿，過去7年在同時獲得建制派議員的支持下，連續當了7年財會主席，但她在上屆議會期間，財會討論多個特區政府提出的重大撥款申請時，就偏幫其他同屬反對派的議員，容許他們重複發言及提問，「問完又問」，嚴重影響與社會息息相關的撥款通過，令大部分議員極為不滿，遂決定在今屆財會主席選舉時不再支持她，改為支持張宇人任今屆財會主席。

容許重複發言浪費時間

在昨日財委會選舉主席的特別會議上，民建聯議員陳鑑林在發言時就質疑，劉慧卿過去在處理經事務委員會討論的議案時，容許議員「重複又重複」地提問，令會議時間變得冗長，故他會支持一個嚴格執行《議事規則》的候選人。劉慧卿在發言時，聲稱自己會按議事規則主持會議，但卻稱倘有官員「迴避」議員的提問，議員應有權「再發問」。

工業界議員林大輝就不點名揶揄劉慧卿，指財會主席的候選人在提出的參選政綱時，可以「天下無敵」，但實際行事就是兩回事，要求「候選人」公平對待不參與及不想拉布的議員，「如果（劉慧卿的）方法是叫議員不參與拉布就出去飲杯茶，到按鐘時入來投票就是平衡，我覺得這不是辦法」。

劉慧卿的同路人在發言時為護短而攻擊張宇人，工黨主席李卓人及成員張超雄均稱，他們擔心張宇人一旦當選財會主席，在討論類似高鐵及架構重組等具爭議的議程時，會為了「趕收工」而讓議員「暢所欲言」，「官員遊花園後就可以過骨」，並要求他交代如何處理及否會在議員拉布時「剪布」。公民黨議員陳家洛則聲言張宇人近年在財委會的出席率「遞減」，質疑他能否勝任財會主席。

高鐵一地兩檢問廿次 劉未制止

不過，「經濟民生聯盟」成員林健鋒反駁，建制派並非「趕時間」，但反對派在財會討論爭議性議題時經常拉布，是在浪費議員時間和公帑，如在財會審議高鐵撥款時，有人就「一地兩檢」問題反覆問了20次也未被制止。

張宇人在回應時亦笑言，自己和張超雄「同性」，有能力承擔壓力，但就希望反對派不要扣帽子，強調很多議員都認為，劉慧卿過去在主持財委會會議過分寬鬆，令會議時間過長，並承諾自己會按《議事規則》辦事，保障議員有充分的發言機會的同時，阻止議員重複發言，又強調財會未來會處理多項爭議性撥款，自己有信心能以持平、公正、開放態度主持會議，確保會議運作順暢。他又承諾，自己一旦當選，會考慮參考劉慧卿過去的做法，在其所屬黨團討論財委會事務時避席，以免被人質疑他任主席的公正性。

民主黨議員黃碧雲就質疑張宇人在反對派拉布時會否「剪布」，張宇人在回應時坦言，自己難以回答假設性問題，但重申自己會嚴格按照議事規則辦事，倘自己一旦超越《議事規則》賦予的權限，也會被其他議員挑戰。

40票對24票大比數勝出

在投票時，劉慧卿的「同路人」、「人民力量」黨團發言人陳偉業亦指，該黨不會支持劉慧卿續任，也不會支持建制派人選，故會投棄權票。最後，在67名出席投票的議員中，有40人支持由張宇人任財會主席，以大比數擊敗獲24票的劉慧卿。另據悉，建制派已達成共識，決定首兩年由張宇人任財委會主席，到第二個兩年就會交由金融界議員吳亮星出選。

宣誓「咳走」「共和國」 合法性受質疑



香港文匯報訊（記者 鄭治祖）今屆立法會70名議員於昨日正式宣誓就職。不過，在這個向全港市民莊嚴承諾自己會盡忠職守的場合，多名反對派議員就以做政治騷的心態「玩野」：有人在誓詞中「加鹽添醋」，有人在宣誓未有簽署誓約就轉身離開。立法會主席曾鈺成昨日表示，有議員因為不同的原因而「未能清楚及完整讀出所有誓詞」，故他已要求秘書處及法律顧問認真研究這些議員的做法，會否違反法例的規定而無效。據了解，議員誓詞不能隨意更改，否則就會違反《基本法》，立法會主席並有權宣布有關人等因違誓及行為不檢，褫奪其議員資格。

今屆立法會昨日正式舉行首次會議，會議的首個程序就是70名議員的宣誓儀式，由立會秘書長陳維安主持。各議員均須讀出誓言「我（議員姓名）謹此宣誓，本人就任中國人民共和國香港特別行政區立法會議員，定當擁護中國人民共和國香港特別行政區《基本法》，效忠中華人民共和國香港特別行政區，盡忠職守，遵守法律，廉潔奉公，為香港特別行政區服務」，代表他們向全港市民作出莊嚴的承諾，並須於宣誓後在宣誓紙上簽名。

長毛喊口號 黃毓民「扮咳」

不過，各反對派議員就在這個莊嚴的時刻「玩野」。社民連主席「長毛」梁國雄在走出宣誓台前已高喊口號，並將手上拿著的示威標語白布條放在桌上，更手持一大袋氣球試圖再一



黃毓民 莫雲芝攝



陳偉業 莫雲芝攝



梁國雄在走出宣誓台前已高喊口號，並手拿示威標語。

倘忽視宣誓必須退職

話你知

宣誓是原香港公務人員制度的內容之一。通過宣誓的形式，使公務人員對其盡忠職守、遵守法紀等作出鄭重保證，從而使他們從主觀意識上明確自己擔任公職的倫理責任和法律責任。同時，由於宣誓是公務人員的一項法律義務，通過宣誓，便於加強對公務人員的管理和監督。

員的宣誓有五種：(1)效忠宣誓；(2)司法宣誓；(3)受任宣誓；(4)盡職宣誓；(5)保密宣誓。在以上五種宣誓當中，司法官員須進行效忠宣誓和司法宣誓；行政局議員須進行效忠宣誓和盡職宣誓；行政局的當然議員須進行受任宣誓；立法局議員須進行效忠宣誓；行政局和立法局的秘書和副秘書須進行效忠宣誓和保密宣誓。

此外，對於有些職位，如公務人員委員會的職位，還有專門的宣誓要求。拒絕宣誓或忽視宣誓的，如果已經就職，必須退職；如果尚未就職，必須失去就職資格。

根據港英政府公務人員實行宣誓制度的經驗，《基本法》第一零四條規定了香港特區須依法宣誓的公務人員種類和宣誓的內容，而須依法宣誓的特區公務人員有6類：行政長官、主要官員、行政會議成員、立法會議員、各級法院法官和其他司法人員。宣誓的內容主要是：擁護中華人民共和國香港特別行政區基本法，效忠中華人民共和國香港特別行政區。

70名立法會議員昨日宣誓就職，會後一同大合照。

香港文匯報記者 彭子文攝

議員祝賀曾鈺成當選立會主席。

香港文匯報記者 彭子文攝

梁家傑 LEONG Kah-kit 27

曾鈺成 TSANG Yok-sing 43

曾鈺成以43票連任立法會主席。

香港文匯報記者 彭子文攝

曾鈺成連任立會主席

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）今屆70位立法會議員昨日上午宣誓後，隨即選舉立法會主席。競逐連任的民建聯創黨主席曾鈺成，以大比數43票打敗只得27票的對手、公民黨魁梁家傑。曾鈺成在連任後表示，強調自己日後會繼續以不偏不倚的態度主持會議，讓不同的意見可以在議會內表達出來。

在昨日投票開始時，「人民力量」議員陳偉業及社民連議員梁國雄，再次質疑曾鈺成「是否共產黨員」，梁國雄更聲言自己「在台灣收到密報，曾鈺成其實是秘密國民黨黨員」，要求曾鈺成澄清。負責主持特別論壇的民主黨前主席何俊仁即回應道，立會早前已設候選人答問環節，故現在「不設提問」。

最後，曾鈺成獲大比數支持，順利連任。他在會後感謝議員對他提出意見和要求，及對他上屆主席工作提出批評，強調自己定會按照「議事規則」，不偏不倚地處理未來數年多個關於香港經濟、政治及社會發展等有重大爭議性的議題，在保證議員有充分表達自由的同時，保持議會有效運作，讓立法會有效履行憲制責任，不負市民所望。

另外，立法會內務委員會於同日下午選舉正副主席。「經濟民生聯盟」主席梁君彥，以及公民黨議員湯家驊，都在無競爭對手的情況下自動當選。梁君彥會後表示，內會會於明日舉行特別會議，討論月初發生的南丫島海難。